

El Clamor

SEMENARIO TRADICIONALISTA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales
SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ordinarios	Número suelto . . . 5 cént.	Para obreros
Un trimestre. 1'00 peseta	Id. atrasado 10 »	Un trimestre. 0'65 pesetas
Un año . . . 4'00 »		Un año. . . 2'50 »

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Miramar, 6—2.º
PALMA DE MALLORCA

Los Seises



Apunte del cuadro de Gonzalo Bilbao que representa el baile de los «Seises».

(Por haberlo recibido tarde, no pudimos insertar en el último número el presente trabajo.)

CRONICA

Los congresistas sevillanos traen al Congreso Eucarístico una de las notas más simpáticas, más tradicionales y más típicas de la incomparable catedral hispalense; los «Seises» que asistirán á la solemne procesión del día 29 y bailarán ante el Sacramento sus simbólicas danzas. Ha sido una idea feliz.

Esta figura de «Seise» de la catedral sevillana, tan admirada por todos los extranjeros que van á Sevilla á estudiar sus innumerables bellezas artísticas, y tan amada por el pueblo andaluz, es una bellísima página conservada á través de los siglos como precioso tesoro, es un soplo de vida popular que va á mezclar sus latidos con el rezo litúrgico, es una bella sonrisa del genio andaluz, es un rayo de sol que penetra por los severos ventanales en las bóvedas grandiosas y sombrías y alegre con su luz el ambiente místico y austero del viejo templo hispalense.

Los sevillanos, siempre generosos, han querido traer al Congreso esa bella sonrisa tradicional, ese alegre rasgo del espíritu andaluz.

La figura del «Seise» es un privilegio que solo Sevilla posee; se remonta á los tiempos medioevales: tiene origen en aquellos niños cantoreicos que vestidos de ángeles y coronados de rosas, danzaban y cantaban ante el Arca del Sacramento en las fiestas eucarísticas.

Solo ha cambiado el traje; el que hoy ostentan en las solemnidades es sumamente pintoresco y artístico. Se compone de un gracioso baquero de damasco con galón de oro, que se ajusta al cuerpo por una banda de seda blanca; calzón corto de damasco blanco, y media y zapato blanco también.

El sombrero—que ha sustituido á la corona de rosas y que lo llevan puesto durante el baile—es redondo con el ala levantada por delante y adornado con plumas. En las manos llevan pequeños crótalos que suenan al compás de la música y del baile.

El arte y la literatura ha encontrado siem-

pre motivos de inspiración en esta artística ceremonia.

Muchas veces ha sido llevada al libro y al cuadro por artistas españoles y extranjeros.

Gonzalo Bilbao ha llevado al lienzo con la admirable maestría de sus pinceles este hermosísimo cuadro, en dos ocasiones; el primero de estos cuadros fué adquirido por el estadista inglés Lor Rossevery, y el segundo para el Museo de Australia.

La ceremonia del tradicional baile está llena de sencillez, respeto y reverencia. Es una acción de gracias tan efusiva que no encuentra suficiente la voz para expresar lo que siente y necesita expresar con gestos y ademanes su entusiasmo. Hay en ella algo del fervor con que el santo Rey Profeta danzaba ante el Arca de la Alianza.

Los niños están tan penetrados de su misión que al colocarse ante el tabernáculo su voz y sus movimientos adquieren una singular expresión de candor, de júbilo y de inocencia.

Aumenta el valor de la ceremonia el ambiente que la rodea y el lugar que le sirve de marco. Es bajo grandiosas bóvedas, en los solemnes cultos de la Octava del Corpus y de la Inmaculada.

Cuando el Cabildo Catedral termina su rezo de la tarde, se traslada procesionalmente del coro al presbiterio.

Es la hora del crepúsculo; una luz dudosa y tibia penetra por los policromos cristales de las ventanas. La sombra invade las capillas—esas capillas tan llenas de tradiciones y de misterios—toda la inmensa nave aparece envuelta en una semioscuridad apacible; diríase que se agiganta al borrarse en la penumbra las líneas y las aristas de sus arcos que se cruzan y se unen en la alta bóveda. Toda la luz está concentrada en el retablo del altar mayor. Las llamas de los hachones se reflejan en la plata que adorna al altar, en el viejo dorado de las verjas y del retablo que dan entonaciones suaves de alhaja antigua, resbala como una caricia en las ricas dalmáticas de los ministros del culto; el humo embalsamado de los turibulos, envuelve el presbiterio en una atmósfera densa y brumosa.

El espíritu de leyenda, de piedad y de tradición que como alma del viejo templo se esconde entre las grietas de sus sillares parece que en esos momentos se hace ostensible, palpita en el aire, toma vida y flota en el misterioso ambiente. Suena el mágico son de las campanas de la Giralda. Enmudece el órgano, y se oyen las angelicales voces de los niños que al compás de una dulce música cantan lindos motetes á Jesús Sacramentado, y terminan por trazar al compás del canto las simbólicas figuras de una contradanza.

En el fervor y en el júbilo de esa ceremonia y en la expresión de los semblantes infantiles, hay algo de la angelical alegría que forma la gloria del San Antonio de Murrillo.

LUIS LEÓN

Madrid, Junio de 1911.

Recomendamos á todos nuestros amigos y lectores que en igualdad de condiciones compren en las casas que anuncien en este semanario.



«Seise» con el típico traje que usa en las solemnidades.

La aborrecemos

Desde niño sentí grande aversión á Francia y á medida que me fuí haciendo hombre y aprendiendo algo de su historia relacionada con la de España, fué creciendo en mí la antipatía hacia ella. Dicen que es rica y educada, que tiene virtudes extraordinarias, llaman el cerebro de Europa á su capital París y aseguran que allí se engendran las

ideas, se da impulso á los negocios y hasta se imponen las modas.

Yo no lo niego, pero España no le debe sino incontables perjuicios. El virus francés ha corrido de tal manera nuestro organismo que hemos llegado á perder la propia fisonomía y el carácter típico, y los nietos de aquella generación que no quiso soportar el yugo de los galos, reniegan de la lengua, de la literatura de las costumbres, de las instituciones, de los gustos de su Patria para vivir la vida lúbrica de Francia.

¡Vergüenza da decirlo, pero es cierto, por desgracia! Hoy se bastardea la rica lengua castellana con las migajas de la raquítica y pobrísima lengua francesa, y sus palabras, sus modismos, sus giros se incorporan al diccionario español y se achaca á incultura el no usarlos ó pronunciarlos mal; las extravagancias literarias de los degenerados autores del vecino pueblo y los ridículos y extraños gustos de sus modistos hacen las delicias de los pedantes y de los cursis de por acá, que son innumerables como los tontos, y repudian como de mal tono lo castizo, lo nacional, lo netamente español, más rico, más grande, más honesto, más extraordinariamente hermoso que todo lo que puedan concebir las almas podridas de los superficiales y frívolos franceses.

No sé cómo habrán sido traducidas é implantadas en otros pueblos las ideas que incubó la revolución francesa, pero, por lo que toca al nuestro, se puede asegurar que hizo tabla rasa de nuestra legislación y tradiciones patrias y el pueblo más libre del globo fué convertido en manada de esclavos, bajo el látigo de osadas medianías, que llegaron á escalar—por malas artes muchas veces—los más elevados puestos del Estado.

Todo lleva en nuestra España la marca francesa, aquí no se respira más aire que el aire francés, Francia nos domina y nos dirige, sus leyes se copian, sus libros se traducen, sus costumbres se importan y las sucias corrientes de ese pueblo decadente desaguan en nuestro suelo para afeminarnos y envilecernos.

Por si esto fuera poco, su orgullo insoportable, las tramas inícuas de su diplomacia falsa, traidora é insidiosa, invadieron la nación hace un siglo; valiéndose de insidias, sacaron la familia real con falsos halagos, se atrajeron al pueblo, y para no olvidarse ahora de perpetuas mentiras, emplean los mismos procedimientos para dar fe en Marruecos de sus maquiavelismos y de sus artes guerreras, con el fin de repetir allí, después de cien años, el albur que se jugaron en España. Aquello fué causa de la ruina del hombre más grande de su pueblo; ¿originará esto la liquidación total de una nación en bancarrota?

Pero con ser esto innoble y desdichado, es aún más incalificable el cúmulo inmenso de infamias y perfidias con que viene regalando á su hermana y aliada la noble y generosa España, á la que, con hipocresía cobarde y refinada, en lenguaje oficial procura no ofender, mientras que la prensa oficiosa explota la injuria y la calumnia y se dan órdenes á los agentes franceses para que allá en Marruecos resten nuestros prestigios y hagan surgir conflictos que justifiquen sus vilezas.

De pérfido y traidor califica el diccionario al desleal que falta á la fe jurada; y los franceses, haciendo honor á su pasado, repiten en el día sus tretas y procedimientos de siempre. ¡Y habrá quien llame grande á ese pueblo! Podrá serlo, pero reniego de una grandeza amasada en la intriga y que reconoce como fuente los despojos de los que en él se confiaron.

Podrá tener extraordinarias virtudes, pero no quiero para mi España virtudes aparentes que con su brillo oculten llagas repugnantes; renuncio á esas riquezas que cubren en su fausto las negruras del agio y de la usura, y desprecio el orgullo del pedante que quiere conservar su posición y su rango aún después de su quiebra y de su ruina y en las vísperas mismas de una liquidación final.

En eso se fundaron mis grandes repugnancias, y si en mi mano estuvieran haría repetir con respecto á los franceses, el juramento que el general cartaginés exigió de su hijo con relación á los romanos, pero ya que no puedo, dentro de mi pequeñez y mi modestia haré cuanto esté á mi alcance para romper las ataduras que nos ligan al pueblo que sólo tuvo para nosotros desdenes y dedichas.

ALMODÓVAR.

Al Santísimo Sacramento

¿Qué amores son estos, Dios,
Dáds hoy en vivo pan?
Mirad, Señor, que dirán
Que de amor salís de vos.

Que améis, mi Dios, no admiráis.

Siendo todo vos amor;
Lo que me espanta es, Señor,
Ver quien es á quien amáis;

Amar el Hijo de Dios
Tanto á los hijos de Adán;
Mirad, Señor, que dirán

Que de amor salís de vos.

Por el hombre, hombre os hicistes,
Y en trabajos muy extraños
Vivisteis treinta y tres años,
Y por él al fin moristes.

Y nos contentándoos
Con eso, os le dáis en pan,
Mirad, Señor, que dirán

Que de amor salís de vos.

Obra de amor tan divino;
Mas ¿quien habrá que no asombre
Darse á comer Dios al hombre

En forma de pan y vino?
Do en cada cual de los dos
Hombre y Dios en uno están;

Mirad, Señor, que dirán

Que de amor salís de vos.

Admira la afición vuestra,
Más al fin haceis, Señor,
Conforme á vuestro valor,

Y no á la poquedad nuestra.

Y á trueque de que, mi Dios,

Salveis los hijos de Adán,

Vos no curáis si dirán

Que de amor salís de vos.

DAMIÁN DE VEGAS. (Siglo XVI).

CORRELIGIONARIOS: En los cafés, casinos y otros establecimientos en que se sirven periódicos al público, debéis pedir **EL CLAMOR**.

Allá en donde veáis los otros periódicos locales, no debe faltar **EL CLAMOR**, sopena de poder tachar de parciales á los dueños de tales establecimientos, y en ese caso ya sabe cada cual á que atenerse.

Glamores para

"EL CLAMOR,"

En una tertulia de amigos, hablando estos días de lo que significa y es cierta prensa y de los móviles que guían á ciertos... *caballeros de industria* que se meten á regeneradores y rebentadores de todo lo que no esté al alcance de su... *mangoneo*, fué citada oportunamente la frase ó retrato que, con el gracejo é idiosincrasia que le distinguía, hizo de los tales un *sablita* impenitente (que ha jugado importante papel en el periodismo palmesano), cuando dijo que «hay muchos que viven de la vergüenza de los demás».

En corroboración de ó con lo cual, un distinguido contertuliano nos contaba la lección dada, por cierto *Pater* muy agudo, á uno de dichos *vividores* que tenía la costumbre de dejarse caer á la hora de la comida en casa de los amigos y que, cuando él mismo no se convidaba de *motu proprio*, aceptaba acercarse á la mesa á la primera invitación que por cumplimiento se le hacía.

—Amigo mío, las personas educadas

dicen gracias,—le replicó el *Pater* una vez que estaba cargadísimo ya de ver la frescura de aquel gorrón que por manera tan bella le restaba parte de su comida.

Y menos mal, digo yo, si los tales se limitaran por ese procedimiento á birlar tan sólo la comida, viviendo así á costa de la vergüenza de los demás. Lo chusco es que esos *frescos*, después de haber comido, birlan el pellejo del anfitrión criticando los manjares que se les ha servido.

Ello me recuerda el caso de aquel ratero que acababa de robar un reloj é incontinenti de examinarlo lo devuelve á la persona robada, diciéndole:

—Tome, que es de níquel... ¡Parece mentira que sea V. tan roñoso que gaste tales porquerías!

Eso sí: el proceder de dicho ratero es todavía más honroso que el de los que viven de la vergüenza de los demás, porque los segundos... no devuelven á su dueño la comida que han tragado ó el pellejo que quíaron.

Resumiendo: hay muchos en nuestra hipócrita sociedad que considerando la vida como un fin más que como un medio, viviendo en una palabra únicamente para comer y criticar, sea á costa del que fuere, se olvidan de su retrato y antecedentes propios para dedicarse á dirigir el mundo, cortar sayos á los actos de sus semejantes, perdonar vidas y honras ajenas y hacer la biografía de todos según el criterio del biógrafo ó la paga del biografiado.

Contra los tales, contra esa plaga difícil de extirpar, es santo, es oportuno de vez en cuando romper una lanza.

**

Una rama importante de dicha plaga es la de los políticos de oficio que militan, por supuesto, en los partidos turnantes.

Como es natural, los tales no se percatan ni necesitan saber nada del programa que defienden. Son conservadores ó liberales, lo mismo que podrían ser ó serían chocolateiros ó consumidores, si no fueran aquello.

Si esos bergantes tienen un hijo que toma carrera, enseguida que la ha terminado se reúne la familia en consejo y acuerdan la significación política que al titulado le conviene seguir. Infaliblemente, si el padre es conservador, el hijo *conviene* que sea liberal. De estos hay bastantes casos en Mallorca, y en Palma sobre todo.

¿Que son varios hijos los que tiene el padre? Pues el en apariencia más dócil conviene que sea conservador, liberal el que le sigue en escala de menor docilidad y republicano el más rebelde y levantisco. ¡Y *tutti contenti!*

Gracias á Dios, á tradicionalista no se dedica ninguno de esos... *sanguijuelas*. No porque no fueran capaces de pasar por los primeros dentro de nuestra Comunion, sino porque no hay nada que chupar por ahora.

Si una casa de banca, una entidad, un negocio, etc., tiene dos socios, *conviene* que uno sea conservador y el otro liberal.

Si se trata de un médico, un abogado, un veterinario, etc., *conviene* que al establecerse tome como primera providencia la de pagar la cédula ó mensualidad al círculo A ó B de dentro los partidos turnantes. Es la única manera de medrar ó á lo menos de ir tirando sin quebraderos de cabeza. ¡Vayan Vds. á fiar de lo que confían en su ciencia esos señores... licenciados!

¡Buena, pero buena, está nuestra sociedad, con tales *socios!*

**

Como era de esperar, las investigaciones policíacas practicadas en Valencia para descubrir á los autores de la bomba que días atrás destruyó la capilla de Nuestra Señora la Virgen de los Desamparados, han dado por resultado hacernos saber que los autores de tan criminalísima *hazaña* eran republicanos lerrouxistas, ó sea radicales rojos compañeros de los que escriben aquí en *El Ideal*.

¡Como si dijéramos, correligionarios de D. Baltasar Champsaur, el culto y pacivista Catedrático del Instituto de esta ciudad, redactor ó colaborador de dicho periódico!

En España comprendo yo los republicanos analfabetos, que es la gran masa repu-

blicana, y comprendo la criminalidad *amada* con la *masa* de la ignorancia y del fanatismo sectario de los partidos radicales avanzados. ¡Lo que no comprendo de ningún modo, aunque bien pudiera sospecharlo, es el móvil que guía á los ILUSTRADOS directores de esos pobres borregos!

LEONCIO.

La falda-pantalón

Un queridísimo amigo nuestro residente en Mayagüez (Puerto Rico) nos remite la siguiente circular que gustosamente publicamos:

CIRCULAR DEL ILMO. SR. OBISPO DE LA HABANA

«Después de haber leído atentamente la justa condenación que «El Observador Romano» hace de la ridícula y anticristiana moda con que pretende singularizarse la mujer en estos últimos tiempos, olvidando sus altísimos fines, Nos hemos pensado seriamente en la gravísima responsabilidad que nos incumbe, en virtud de nuestro sagrado cargo, de velar por la pureza y santidad de las costumbres, responsabilidad tanto mayor, cuanto más grave sea el peligro que las amenace y ninguno más grave que el de esa moda, conocida con el nombre de falda-pantalón, excitada sin duda, por el enemigo de la salvación, para perder las almas redimidas con la sangre del Cordero Inmaculado, Jesucristo, Dios y Señor nuestro. Y por esa razón Nos, nos dirigimos á todos nuestros diocesanos por medio de la presente circular para condenar también la extraavagante moda, no aplicada sino por ese afán desmedido de lucir y llamar la atención.

«Por tanto, después de la reprobación hecha por la mayor parte de la Prensa sensata y el desagrado con que ha sido recibida por el pueblo en general, llegando ese desagrado hasta negar todo respeto y consideración á las que no han sabido respetarse y considerarse á sí mismas, esperamos que todas nuestras amadas diócesanas han de estar muy lejos de aceptar un traje tan indigno del decoro, de la pureza y sencillez cristiana; pero lo que Dios no permita, si alguna cegada por la pasión de lucir y atraer las miradas de los despreocupados de los destinos futuros, llevara su atrevimiento á presentarse con ese indigno traje, Nos procuraríamos, una vez advertidas que las católicas no pueden bajo ningún pretexto usar tales vestidos, librar la casa de Dios y las cosas santas de tan grande escándalo y profanación y en tal virtud venimos en disponer y dispensem:

Primero. Prohibimos que sean admitidas en todas las iglesias de nuestra Diócesis las señoras ó señoritas que se presenten con la moda llamada falda-pantalón.

Segundo. Prohibimos que se admita á las mismas á la participación de los Stos. Sacramentos, debiendo también ser rechazadas como madrinas en la administración de los Santos Sacramentos.

Tercero. Por lo que á Nos toca declaramos por la presente circular que en esta nuestra residencia episcopal ni en audiencia pública ni en visitas privadas serán recibidas.

Cuarto. La presente circular será leída en todas las iglesias y capillas de este Obispado para general conocimiento.»

Derechas é izquierdas

Las izquierdas van aceleradas, aunque hablen de graduación, á la antítesis, á la negación francamente anticatólica; vayamos nosotros, con igual celebridad, á la tesis, á la afirmación resueltamente católica.

Derechas á izquierdas, tienen su respectivo programa. Al ímpetu con que ellas acometen y pelean, corresponde el ímpetu de los defensores del catolicismo. Fuego de amor en los que están á la derecha, ya que hay fuego de odio en los que están á la izquierda.

El partido conservador liberal es otra cosa. Programa tiene también, pero es de los programas que tiran hacia la izquierda, presumiendo de inclinaciones hacia la derecha. Si al fin de la jornada, el ministerio histórico del partido liberal conservador se cifra en incorporar definitivamente al derecho público la obra revolucionaria, ¿qué habremos adelantado con él? ¿Para que los llama-

mientos á las derechas? ¿Qué impedirán los que se hallan decididos á aceptarlo todo?

Se pone por delante la *esencia constitucional, dogma conservador*, equivocación fundamental, raíz de las más captales equivocaciones del señor Maura.

Cuando izquierdas y derechas batallan, sobre todo, por el contenido de las formas de gobierno, los conservadores batallan por el *vaso*, por el régimen. Claro es, y lo dice el Sr. Maura, que ellos creen batallar por el bien del país, que sin la monarquía caerá en brazos de la Revolución ilegal; pero, salvadas todas las intenciones, nosotros decimos, y lo demostraremos, que la política conservadora podrá, á lo sumo, conservar el *vaso* lleno del espíritu de la Revolución.

Hay que habir una zanja profunda; es poco, hay que abrir, teórica y prácticamente, un abismo invadible entre el programa de las derechas y el programa de las izquierdas. Sin esto, el partido conservador será siempre lo que es ahora: un instrumento de gobierno encargado de consolidar la Revolución dentro del régimen, si es que la Revolución se digna permitir esta tristísima compostura.

Ya sabemos nosotros, ¿quién lo ignora hoy en España? que el partido conservador liberal califica de exageradas y locas á las derechas porque piden para una sociedad enferma los temperamentos adecuados á una sociedad en buena salud; pero no es eso; es que el partido conservador liberal quiere curar á la sociedad española matándola con la incorporación al derecho público, del espíritu y de las obras de la Revolución.

Por ese camino podemos llegar, si las turbas no vencen, á tener vaso monárquico y contenido ateo.

Accediendo gustosos á los deseos manifestados por queridísimos amigos nuestros, cederemos, *únicamente para la propaganda*, ejemplares de nuestro semanario á las reducidísimos precios siguientes:

25 ejemplares. . . 0'50 ptas. semanales
50 1'00
100 2'00

Mediante aumento del 25 p^g nos encargaremos nosotros del reparto entre la gente más necesitada de buena prensa.

Mitin tradiionalista en Utrera

(Conclusión)

He aquí en síntesis la magnífica oración del Sr. Atienza, inútil creo decir que á tan fogoso orador no hay medio posible de tomar sus entusiastas discursos al pie de la letra.

Dios bendiga sus trabajos y quiera el Cielo que aparezcan espíritus de su temple para defender constantemente á nuestras venerandas tradiciones.

La impresión de la conferencia dada por el popular batallador, ha sido de excelente efecto y no vacilamos que en Andalucía como en el resto de España arrastrará nuevos prosélitos que, convencidos de la Santidad de nuestros principios, lejos de mirarnos como á enemigos del progreso y de la civilización, luchan por el triunfo definitivo de nuestras aspiraciones.

A repetidas instancias del público, que era numeroso y selecto, hubieron de hablar los señores D. José Caballero y D. Migue Sánchez, dignísimas personalidades de esta Ciudad. El Sr. Caballero, primero que ocupó la tribuna empezó, en medio de una ovación, haciendo un caluroso elogio del orador que le había precedido.

Sus palabras aunque breves, supieron conmover al auditorio.

Afirmó que es peregrina la idea propalada por los elementos liberales, de que el Sacerdote ha de permanecer indiferente á todo movimiento político, sosteniendo que, cuando la política persigue á la Religión, como la presente, el sacerdote está en el deber ineludible de salir de la sacristía y ofrecer no ya las galas de su inspiración para arrebatar á las multitudes, sino ofrecer la vida en defensa de los imprescriptibles derechos de Dios y de su Iglesia.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando este acreditado

ELIXIR CALLOL

Calurosos aplausos premian la labor entusiasta del Sr. Caballero que se centuplican al ocupar la tribuna el Sr. D. Miguel Sanchez.

Dicho Sr., empezó su genial oración satirizando la inaudita conducta del presidente del Gobierno actual; dijo; que el señor Canalejas, en su delirio de grandeza no se limita á la esfera propia de su acción, sino que ambiciosamente usurpa la potestad de la Iglesia, legislando en asuntos que competen á la suprema gerarquía; hizo una calurosa defensa de las órdenes religiosas, expresando y patentizando lo necesarias que son á una Sociedad que sucumbe víctima del grosero materialismo. Estuvo felicísimo en pensamiento y palabra, demostrando excepcionales condiciones para la lucha.

El Sr. Presidente declaró terminado el acto, y un aplauso entusiasta coronó esta conferencia, que por plétora de elementos se transformó en mitin con el mayor orden y satisfacción de cuantos concurren, á pesar de lucir por su ausencia el delegado del Gobierno, confiando en la sensatez de los nobles hijos de Utrera, y en la cordura y excelente educación de los elementos organizadores.

El teatro fue cedido generosamente por su dueño, D. Antonio Ruiz, á quien me complazco en expresar mi más sincero agradecimiento.

Utrera Junio de 1911.

EL MARQUÉS DE CASA-ULLOA

Sección amena

Tal para cual

TULITA

Tulita ha sido siempre muy fina. Cuando niña, jamás pudo jugar con una muñeca de cartón. Sólo eran de su gusto las de cabeza de cera y ojitos de cristal. Las quería rubias para que se pareciesen á su mamá (de las muñecas.) El menor tufo le ocasiona desmayos. ¡Es tan sensible! Por no congeniar con sus condicípulas tuvo que salir de la escuela, y tuvo institutriz. Encontrar institutriz á su gusto, costó año y medio. La dificultad consistía en que todas las que se presentaban eran poco finas. Por fin, Alemania proporcionó la finura apetecida. Hasta su nombre era fino. Se llamaba Fidei-fiff, y en sus buenos tiempos fué noble. Ya se comprende que con tan buena institutriz debía refinarse aun mas la finura de nuestra Tulita, que ha llegado á ser más refinada que el petróleo. Su idioma nativo no lo conoce. Pues, aunque catalana, siempre le apesó el catalán. ¡Es tan áspero! El castellano era mas suave, y el francés ¡oh! ¡el francés! Pero el francés no le cumplía aún, y el alemán suplió su falta. Tiene perro, al que llama Bismark. Monta á caballo, que responde por Molke. Es muy despreocupada. Su mamá es muy rancia. *Aun va á misa. ¡Y á confesar!* Tulita podrá no saber hacer calceta ni hacer un mal zurcido, pero conoce al dedillo las obras de Dumas, Además sabe el lenguaje del abanico y del pañuelo, el de las flores y otros lenguajes. Simpatiza con los elegantes que hablan el alemán. Su mamá se esponja cuando oye hablar alemán á su hija. Ella (la mamá) asegura que las conversaciones de su hija son inocentes. Y su papá, que es la admiración de la sociedad. Y no de la sociedad como se quiera, sino de la buena sociedad. Es la polka más fina que se conoce. Y la más perfumada. Es un sí es no es fea; pero... ¿qué importa?

Es el panal al rededor del que giran los gomosos.

No acaba de simpatizar con la idea del matrimonio.

¡Si la Iglesia legalizara el divorcio!

¡Pero la Iglesia es tan retrógadal!

¡Eso de casarse por toda la vida! ¡Uf!

Sus papás rien por todo lo alto las gracias de su Tulita.

Lo que les hace maldita la gracia es que no se case.

¡Tan instruida, tan fina, con tantas lenguas!

Y su novio no aparece.

Aunque su papá ya dice que el mundo está muy atrasado.

Y por eso no comprenden á su hija.

Porque es un temperamento de moda.

Y las modas pasan.

Cosí va il monde

CÉSAR

César, por lo que se vé, nació pegado á la corteza de un arbol.

Todo su ser huele á goma.

Desde que nació fueron siempre empalagosos sus gustos.

La niñez se la paso chupando caramelos y relamiendo pastillas de goma.

De aquí que sus tendencias han sido siempre elásticas.

Por otra parte, se comprende que así sea.

Pues sus alimentos ordinarios fueron el jarabe de rábano yodado y otros *ejusdem furfuris*.

La raquitis vino al mundo con él.

Sus compañeros de colegio le conocieron siempre por el *fideo*.

Pues mientras crecía, todo lo que ganaba de Norte á Sur perdía de Este á Oeste.

La nariz y la nuez recopilaron todas las fuerzas naturales de desarrollo.

En ellas puede decirse que tiene la esencia toda del jarabe de rábano.

Tal ha sido el incremento con que se han desarrollado.

Sus aromas predilectos son los que huelen á vainilla y sus congéneros.

El hojaldre le empalaga. Las yemas son su vida.

Cursa leyes. Es alumno libre.

Los códigos suele estudiarlos en los pliegues de las faldas de alguna Venus no olímpica.

Viste elegantemente. Usa botines y guantes *crème*, y posee el código Fabra que es un asombro.

Monta á la inglesa. Gobierna un tiro con la misma facilidad con que mascaría un bollo.

Sabe la filiación exacta y la dote de todas las pollitas que pisan verde.

Hace el oso á seis ó siete de ellas á la vez.

Según él dice, todas se despepitan por él. Escribe billetes perfumados.

Si él quisiera escribiría sonetos, pero ¿para qué?

Así como así, él no necesita de musas para filtrarse en los corazones.

Oye misa de doce.

Organiza *asaltos* y los dá.

Suele costiparse amenudo, pero... ahoga los estornudos. Estornudar no es elegante.

Padece una *sindimeritis* crónica. Ya se vé, los papás son unos tiranos.

¡Que saben ellos de hacer goma!

El *sport* es su fuerte. La cría asnal, digo caballar, es su predilección.

Prefiere los de raza cruzada á los de pura sangre.

Aunque no se ha dado la pena de repasar sus pergaminos, de seguro, desciende de rama ilustre.

Tal vez no miente en asegurarlo, pues por su figura bien pudiera descender de D. Quijote.

Ha sido protagonista *in partibus* en varios lances de honor.

Ha llenado de pensamientos y hasta máximas los abanicos de infinidad de señoritas.

Toca el violon-celo.

Es muy caritativo. ¡Proteje á una modistal!

Su bigote acicalado en forma de hastas se asemeja á un rizo.

Su vida es muy conocida para que me detenga á explicarla.

Su nombre de pila ya lo he dicho.

Su apellido... todos le conocen por *gomo*.

J. D.

Sección Obrera

Un negrero republicano

Con el título de "LA OBRA DE BLASCO IBÁÑEZ—¡OJO AGRICULTORES!", publica nuestro estimado colega *Diario de Valencia* los siguientes párrafos:

"Tenemos á la vista una carta escrita en Río Negro el 22 de Mayo próximo pasado, por un emigrante de esta región.

»El desgraciado que fué á América fiado en las palabras de Blasco Ibáñez; escribe á un amigo, en el lenguaje del pueblo, el historial de su calvario. Nosotros reproduciremos lo que en la carta se consigna, variando solo la forma de redacción. Dice así:

»Todo lo que decía Blasco Ibáñez ha salido al revés. Tú ya sabes que hablé con en el Valencia y me dijo, como á todos los valencianos, que llevásemos dinero nada más que para el viaje, que una vez allí os llevo de balde donde queráis, bien á Corrientes ó á Río Negro, y que allí ganaréis en duro español, ó sean 60 pesos.

»También me dijo que las familias valencianas tendrían sus casas, y que allí no quería más que valencianos.

»Pues bien: hemos venido aquí á Río Negro, porque estando en Buenos Aires fuimos al Hotel Royal, en donde estaba Blasco, y fuimos en compañía de quince valencianos, y nos dijo que ahora no podíamos ir á Corrientes, y nosotros sacamos boleto para ir á Río Negro, y vinimos aquí, y aquí no hay ni casas, ni familias valencianas, ni nada. Tantas familias valencianas como han venido, se han marchado, siendo en más de doscientos los que han probado esto y han huido.

»No quedan más que cuatro ó cinco valencianos en su colonia, y los sesenta pesos que ofrecía no los da, pues es mentira todo; sólo les daba lo que quería, y les trataba como si fueran esclavos, por lo que un día unos, otro día otros, todos se han marchado.

»En su colonia no tiene más que unos bandidos, y Blasco es el peor; si todos los que hay aquí en la Argentina fueran como Blasco, ya estaba la inquisición.

Todo esto es muy corrido, que si estuviera enterado de todo lo que cuentan, se podría sacar una novela más grande que todas las que se saca él en toda su vida.

»Ahora estamos trabajando en otras tierras, en las que se saca más que en las de Blasco, aunque ahora estamos en el invierno y hay poco trabajo.

»Si conocieran á Blasco en Valencia tanto como le conocen en la Argentina, no saldrían á recibirle tantos como salen en Valencia, pues aquí viene Blasco á un pueblo y hacen tanto caso de él como de una... (aquí una palabra impublicable).

Y nada más. El que dude de la autenticidad de la carta, puede pasar por esta redacción, donde podrá verla.

Armonías republicanas

Decía *El Radical Gaditano* en las pasadas elecciones:

"Hemos llegado á un extremo en política local, que nos obliga á exteriorizar nuestro pensamiento en materia de sinceridad republicana, para que sepan los que así piensan, que no siendo el partido radical, los demás elementos dispersos, sus hombres más significados—con raras excepciones,—cada cual trabaja para elevar su débil personalidad en perjuicio de todos, convirtiéndonos en una babel que nos avergüenza.

Si se quieren pruebas, vayan: Citados oportunamente los republicanos para que acudieran ayer á la Audiencia por la prensa y el mitin, no concurren en número bastante que impidiera se consumara el despojo de sus derechos á los correligionarios del distrito del Puerto Santa María; rechazando por mayoría de votos la Junta provincial del Censo Electoral las propuestas presentadas para

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

candidatos á diputados provinciales, por la presión del infame caciquismo, que ampara un régimen en; menoscabo de la dignidad humana, el cual vive de la misericordia de los republicanos.

Nos extraña sobremanera, que la masa obrera que se llama republicana, no acuda á esos actos para hacer ostensible su protesta y evitar los atropellos, apoyando á los hombres que luchan de buena fé en la renovación de un nuevo régimen administrativo en los Ayuntamientos y Diputaciones, como para con la de Cadiz, cuya nómina de personal rebasa los límites que preceptúan las disposiciones vigentes, tiende á satisfacer ambiciones y compromisos de los caciques monárquicos.

Desafío clerical

El Superior del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana de Saint Etienne, cansado de leer en un periódico de la localidad los denigrantes epitetos de imbéciles é ignorantes con que calificaban á los religiosos de su colegio, se presentó, acompañado de dos amigos suyos, en la redacción del citado periódico, y preguntando por el director, le dijo:

—Todos los días nos insultais en vuestro periódico y vengo á pedir os una satisfacción.

—¿Venís á desafiarme?—preguntó el director.

—Precisamente: á eso vengo.

—¿Y qué armas habéis elegido?

—Hélas aquí: tres amigos de cada uno de nosotros se constituirán en tribunal de honor, que juzgará el exámen oral y escrito que sufrireis vos y uno de mis religiosos, á los que calificáis de ignorantes. ¿Aceptáis el desafío?

El Director entonces, no sabiendo qué contestar, balduceó algunas excusas y acabó por decir que no podía aceptar.

Pero el hecho, que no tardó en propagarse por toda la ciudad, demostró claramente la injusticia de los calumniosos ataques del periódico anticlerical, que no volvió á decir nada contra el Instituto

¿Incrédulos?...—Ignorantes!

En cierta ocasión decía un petrimetre á un sacerdote:

—Sepa usted que en materia de Religión nada creo.

—¿Ni en la existencia de Dios, ni en la inmortalidad del alma?

—Tanto como eso no diré que no; pero no creo en el infierno.

—¿Admitirá usted la revelación?

—No; la considero una novela.

—¿Habrá usted examinado sus pruebas?

—No, señor.

—¿Ha leído usted las obras del Cardenal Lucerna, de los PP. Félix y Perrone y otros muchos escritores que han tratado filosóficamente, y desde el punto de vista puramente racional, las profundas cuestiones religiosas?

—No conozco ninguna de estas publicaciones.

—Entonces permítame usted que le diga que no es usted un incrédulo, es usted un ignorante.

Mercado de Inca

Almendrón, de 108'00 á 00'00 pesetas las 42'32 Kg. (quintal).
 Trigo, de 17'00 á 00'00 pesetas las 74'34 litros (cuartera).
 Candeal, de 18'00 á 00'00 id.
 Cebada del país, de 10'00 á 00'00 id.
 Id. forastera, de 9'00 á 0'00 id.
 Avena del país; de 8'00 á 0'00 id.
 Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
 Habas para cocer, de 16'50 á 00'00 id.
 Id. ordinarias, de 15'50 á 00'00 id.
 Id. para ganados, de 15'00 á 00'00 id.
 Maiz, de 00'00 á 00'00 id.
 Garbanzos, de 33'00 á 00'00 id.
 Frijoles, de 00'00 á 00'00 id.
 Habichuelas (confits), de 27'00 á 00'00 id.
 Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id.
 Cerdos ceñados, de 00'00 á 00'00 id. la arroba.
 Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
 Azafrán, de 3'00 á 0'00 id.

SE RECOMIENDAN

LOS

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

BRONDO * ESQUINA BORNE

Sastrería, Camisería, Novedades para Señora y Caballero, Géneros de punto, Telas blancas, Pañería, Sedería, Pañolería, Corbatería, Confecciones, Todo lo que se requiere para equipos de novios.

* * * * * **PRECIO FIJO** * * * * *

SINDICATO, 2 Á 10 **ALMACENES MONTANER** MILAGRO, 1 Á 11

Primavera y Verano

Recibidos extensos surtidos, en Pañería y Novedades para Señora y Caballero se detallarán a precios limitadísimos.

NOTA.—Hay disponibles varios géneros de **OCASION** entre ellos Artículos de verdadera seda de capullo, al precio de **14 PESETAS el corte de vestido y 4 PESETAS EL DE BLUSA.**

No comprar sin visitar antes esta casa

MATERIAL AGRÍCOLA MODERNO

de la importante fábrica de D. Apolinar Arrieta de Pamplona

Arados Bravant Bajac, dobles y simples.—Gradas, rastrillos, corta-pajas, trituradoras, clasificadoras de granos.—Utensilios completos para todos los cultivos. Molinos de viento, norias y bombas de todas clases.—Prensas y filtros para vinos y aceites.

Material á vapor, á petróleo y á Malacate para trabajos de desfonde y desmonte, etc., etc.

Dirigirse á Miguel Ramis Lladrés, SANSELLAS.

Gran Fábrica de Licores Anisados y Rectificación de Alcoholes

de JUAN SUAU

Plaza Pte. Sta. Catalina 50-51-52-53-54

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANIS BARONA - ESTOMACAL SANTA CRUZ
Casa fundada en 1882

Imágenes, Altares,

Monumentos, etc., construidos en los académicos talleres de

PIO MOLLAR

exposición permanente de

OBRAS DE ARTE CRISTIANO

29, Salvador 29 * * * * * **VALENCIA (España)**

MUEBLES Y ESTAMPERIA

Fideos, 21 y Peregil, 12

* * * * * **PALMA DE MALLORCA** * * * * *

Esta casa tiene grandes existencias en molduras extranjeras y del país. Gran surtido en estampas y oleografías de todas clases, lunas y vidrios.

La casa que vende más de Palma al por mayor y menor en dicho artículo.

“Las Monjas,,

Recibidas las **NOVEDADES PARA SEÑORA**

Ricas **BLUSAS** confeccionadas en Nansú bordado, tül, encaje, seda Liberty, crespón y gaza metal.

Especialidad en géneros negros para **LUTO**

Grandes Almacenes Bon Marché

Entre la iglesia de San Nicolás y el Gran Hotel

* * * * * **SOMBRETEROS PARA SEÑORA** * * * * *

Se han recibido los anunciados modelos de París «El gran chic de la Moda»

Confecciones de vestidos para señora y niños, Blusitas japonesas de alta novedad. Gran surtido en sedas, lanas y fantasías de algodón, Pasamanería, ricos adornos. Corsés modelos especiales.

SASTRERIA * * * * * CAMISERIA * * * * * **PRECIO FIJO**

¡¡Diabéticos!!

Exito seguro y asombroso contra la diabetes sacarina (orina dulce). Moderno descubrimiento. Informes gratuitos, á domicilio ó por correo, escribiendo á J. Pons, Miñonas, 8, Palma.

Lecciones de francés

por **MR. LOUIS CARBOU** profesor francés residente en Mallorca desde hace más de 20 años. Clases colectivas y particulares y lecciones á domicilio. Dirigirse: **CALLE DE LA CUARTERA, 7-3.º—PALMA.**

CASA MANSO

HOSPEDAJE

para Reverendos Sacerdotes y demás personas católicas **Canuda, 45 y 47 (esquina Plaza Sta. Ana) Barcelona**

Inmediata á la Rambla—Habitaciones independientes y buenos departamentos para familias —Tres comedores y Salón de lectura—Trato familiar—Alimentación sana—Servicio pronto y esmerado—Precio desde **3'50** pesetas diarias—Cubiertos á **1'50** pesetas.

Hotel “La Verdad,,

para sacerdotes y demás personas

Calles de San Severo, 3; San Felipe Neri, 1 y 3, y Plaza de San Felipe entrada San Severo (esta calle da frente la Catedral)

BARCELONA

— PENSION DIARIA, 3'50 pts. —

Grandes Reformas y ampliaciones del local. Elegantes y espaciosos comedores. Timbres. Alumbrado eléctrico en todas las dependencias y habitaciones. Servicios espléndidos. Es la única casa que con tan reducidos precios ofrece tantas ventajas al señor pasajero. A bonos por temporada — On parle français

¡LA HIGIENE ANTE TODO!

Muchas de las enfermedades tienen por base la adulteración y falsificación de los alimentos

La salud exige una alimentación higiénica y nutritiva

Los Médicos en general prescriben á sanos y enfermos **LECHE PURA** como base de una buena nutrición.

¿Dónde encontrarla?

La lechería **LA PUREZA** de Jaime Cerdá Rotger, calle de Santa Clara esquina Pont y Vich (frente al Call) es la que sirve con esmero y garantía, pues no se expende sin haber sido antes analizada, y en las clases siguientes:

Leche esterilizada especial para enfermos

Leche pura garantizada de Vaca y Cabra (sin esterilizar)

Á O'10 MEDIDA

Servicio de **LECHE CALIENTE** y **CAFÉ CON LECHE** á todas horas

AVISO Á LOS CONSUMIDORES

Exigir á su servidumbre el sello del establecimiento con fecha corriente, que deberá ir pegado á todo envase como garantía de su procedencia, para evitar ser engañados como diariamente sucede.

AVISANDO SE SIRVE Á DOMICILIO

Este servicio irá también precintado con una etiqueta de la casa para garantizar la pureza del contenido de sus envases.

No confundirse: Calle de Sta. Clara esquina Pont y Vich, frente al Call